L.aboratorne cvicenie €. 3

Meno: Natalia Kaémarova

Datum: 22.11. 2017

Nazov: Overenie zavislosti pohybovej zloZky tiazovej sily od uhla sklonu
naklonenej roviny.

Pomocky: sada silomerov, kvader, doska, dizkové meradlo

Teoreticka ¢ast’: Ak tahame teleso silomerom RP nahor po NR, ukéaZe silomer

velkost sily F, pre kt. plati F = F; + F
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Ak tahame teleso silomerom RP nadol po NR, ukéze silomer
velkost sily F’, pre kt. plati: F "= F; — F4

ﬁ
Fy
ﬁ
Fq
_)
F’ a
F-F
Z toho vyplyva, ze: F 1 — T

Postup: 1. Zostavime naklonent rovinu.
2. Ur¢ime jej uhol sklonu.
3. Hranol tahdme silomerom RP nahor po NR, zistime si silu F na silomere.
4. Hranol tahame silomerom RP nadol po NR, zistime si silu F'na silomere.
5. Ur¢ime velkost’ pohyb. zloZky F;.
6. Meranie opakujeme pre 3 rozne uhly sklonu a pre 2 r6zne povrchy.



Tabul’ka: pre 1. povrch

P.cC. h [cm] | [cm] a [°] F [N] F’ [N] F1 [N]
1 5 70 4 1,1 1 0,05
2 8 70 7 1,2 0,9 0,15
3 11 70 9 1,25 0,8 0,225
Tabul’ka: pre 2. povrch
P.C. h [cm] | [cm] a [°] F [N] F’ [N] F. [N]
1 5 70 4 0,65 0,5 0,075
2 8 70 7 0,7 0,45 0,125
3 11 70 9 0,8 0,4 0,2
Vypocty:
: h __F-F
sina = ~ F, = .
_ 5cm 1,1N-1N
sina = F,=———
70 cm 2
a=4° F;=0,05N

Zaver: Ciel'om merania bolo zistit’ zavislost’ pohybovej zlozky tiazovej sily od

uhla sklonu naklonenej roviny. Zistili sme, Ze ¢im je vacsi sklon
naklonenej roviny, tym vicsia je pohybova zlozka Fy. Tiez sme zistili,
ze pohybova zloZzka zavisi aj od drsnosti povrchu. Chyby v naSich
meraniach boli spdsobené nepresnostou meracich pristrojov

a nepresnost'ou naSich zmyslov.




